

**Санкт-Петербургский научный центр Российской академии наук:  
научно-организационная деятельность в области исторических и  
общественных наук**

*Е.А. Иванова, Л.Г. Николаева*

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Санкт-Петербургский научный центр Российской академии наук  
199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная, дом 5

Санкт-Петербургским научным центром РАН в 2020–2022 гг. в области гуманитарных и общественных наук организован и проведен совместно с другими научными организациями ряд крупных международных конференций.

Международная научная конференция «Миллеровские чтения – 2020: Преемственность и традиции в сохранении и изучении документального академического наследия» проходила 21–24 октября 2020 г. в заочном формате с возможным очным участием докладчиков. Среди 125 участников конференции были представители Германии, Черногории, Польши, Дании, Китая, Украины, Италии, Франции, Республики Беларусь, а также учёные из различных регионов и городов России: Санкт-Петербурга, Москвы, Северной Осетии, Владикавказа, Краснодара, Сыктывкара, Томска.

24 октября 2020 г. в Санкт-Петербурге прошла Международная научная конференция «Вторые Пчелинские чтения», приуроченная к 125-летию со дня рождения известного кавказоведа Евгении Георгиевны Пчелиной (1895–1972), неутомимой исследовательницы археологии и этнографии осетин, в организации которой принимал участие Совет по общественным и гуманитарным наукам СПбНЦ РАН.

Санкт-Петербургский научный центр является соучредителем Санкт-Петербургского отделения Национального комитета по истории и философии науки и техники РАН и тесно взаимодействует с ним. Ежегодно проводятся совместные научные конференции, в которых участвует около 300 человек. В дистанционном формате 26–30 октября 2020 года прошла XLI Международная научная конференция «Учёный и эпоха: к 170-летию со дня рождения Н.И. Кареева и С.В. Ковалевской». Следующая, XLII ежегодная конференция «Наука и техника в годы бурь и потрясений (к юбилеям А.П. Карпинского и Л.С. Берга) проводилась 25–29 октября 2021 года, в рамках её было представлено более 170 научных докладов. Очередная XLIII научная конференция «Академия наук и научные центры союзных республик (К 100-летию образования СССР)» состоялась 24–28 октября 2022 года. Программа

включала проведение пленарного заседания, заседаний 17-ти научных секций и трёх круглых столов. В этих ежегодных конференциях Санкт-Петербургского отделения Российского национального комитета по истории и философии науки и техники РАН принимают участие не только Санкт-Петербургские исследователи, но и учёные из других регионов России: Апатит, Белгорода, Владивостока, Казани, Листвянки, Москвы, Московской области, Новосибирска, Сортавалы, Сыктывкара и ряда зарубежных стран: Азербайджана, Беларуси, Латвии, Франции, Украины. Материалы пленарных заседаний и заседаний секций публикуются в ежегодниках «Наука и техника: Вопросы истории и теории». В 2022 году издан 38-й выпуск этого сборника.

Санкт-Петербургский научный центр постоянно выступает соорганизатором сессий Международной школы социологии науки и техники имени С.А. Кугеля. 2-3 декабря 2021 года состоялась XXXVI сессия «Социальные исследования науки: история и современность», которая была приурочена к 90-летию участия советской делегации во II-м Международном конгрессе по истории науки и техники в Лондоне в 1931 году. В мероприятии приняли участие ведущие специалисты России и зарубежных стран. Материалы каждой сессии публикуются в сборнике «Проблемы деятельности учёного и научных коллективов», в который включаются статьи не только преподавателей Школы, но и ее слушателей. В 2022 году издание насчитывает 38 выпусков.

Ещё одним крупным мероприятием, в организации которого участвовал СПбНЦ РАН, является Международная научная конференция «Пётр I и становление российской науки», посвящённая 350-летию со дня его рождения, которая проходила в Санкт-Петербургском государственном университете с 3 по 5 октября 2022 года. Среди участников конференции были историки, филологи, лингвисты, искусствоведы, музеологи, культурологи, исследователи истории науки из крупнейших научных центров Российской Федерации – Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Новосибирска, Омска и других городов, а также из Великобритании, Франции и Беларуси. На пленарном и секционных заседаниях конференции заслушано более 80 докладов. Исследователи обсудили проблемы становления и развития различных отраслей науки, образования, книгоиздательства и музейного дела. В рамках работы конференции состоялось открытие выставка «Петр I и наука», на которой были представлены рукописные и печатные книги, гравюры и карты из фондов БАН, посвящённые становлению науки и образования в России в петровское время (рис. 1).

Отметим и другие мероприятия в области гуманитарных и общественных наук. В Санкт-Петербургском научном центре РАН 28 апреля 2021 года прошёл «День Института истории материальной культуры РАН», посвящённый 102 годовщине института, на котором состоялось торжественное подписание соглашения о создании университетско-академического консорциума «Культурный код» (рис. 2).



Рис. 1. Открытие международной научной конференции «Пётр I и становление российской науки». Санкт-Петербургский государственный университет. 03.10.2022



Рис. 2. Юбилейные торжества Института истории материальной культуры РАН. Торжественное подписание соглашения о создании университетско-академического консорциума «Культурный код». Санкт-Петербургский научный центр РАН. 28.04.2022

30 сентября 2021 года в Большом конференц-зале СПбНЦ РАН состоялся показ фильма, созданного Продюсерским центром UniProject «Слишком много счастья» – документально-биографической киноленты о Софье Ковалевской, первой в России женщине-математике и первой в мире женщине-профессоре математики. «Слишком много счастья» – авторский проект режиссёра Александра Новинского, работа над которым велась с 2015 года. Содействие в постановке этого фильма оказал Объединённый научный совет по общественным и гуманитарным наукам СПбНЦ РАН. В фильме использовалось интервью с заместителем председателя Совета по общественным и историко-филологическим наукам РАН членом-корреспондентом РАН И.И. Елисейевой (рис. 3).



Рис. 3. Показ фильма «Слишком много счастья. Софья Ковалевская». Интервью с заместителем председателя Совета по общественным и историко-филологическим наукам РАН членом-корреспондентом РАН И.И. Елисейевой

Объединенный научный совет по общественным и гуманитарным наукам проводит свои заседания 3–4 раза в год, на них заслушиваются научные доклады, вопросы, связанные с проведением конференций и издательской деятельностью, обсуждаются научные и организационные проблемы, результаты экспертиз, планы работы. С 2021 года заседания проходят совместно с Советом по общественным и историко-филологическим наукам РАН, с 2020 по 2022 год, состоялось 7 заседаний.

На заседании, проходившем 3 марта 2020 года, заслушивался доклад учёных Санкт-Петербургского государственного университета д.и.н. Ю.В. Кривошеева и д.и.н. Р.А. Соколова «Александр Невский: исследования и исследователи». Открытое совместное заседание учёного совета СПбФ Архива РАН и Объединённого научного совета по общественным и гуманитарным наукам «Юбилей Победы», посвящённое 75-летию со Дня Победы в Великой Отечественной войне (1941–1945 гг.), состоялось в СПбНЦ РАН 23 октября 2020 года. Информация о нем была опубликована в газете «Поиск» № 45-46.

Тема «Востоковедение в России» обсуждалась на заседании 1 февраля 2021 года, с докладом выступила директор Института восточных рукописей РАН член-корреспондент РАН И.Ф. Попова. Заседание, состоявшееся в Институте восточных рукописей 24 мая 2021 года, было приурочено к 90-летию юбилею историка, востоковеда, китаиста, специалиста в области российско-китайских отношений, истории внешней политики, исторической биографии академика РАН В.С. Мясникова, который выступил перед участниками с докладом «Петр Емельянович Скачков (13.02.1892–08.11.1964). Китаевед. Учитель».

На заседании 7 февраля 2022 года заслушивались результаты археологических экспедиций Института истории материальной культуры РАН в 2020–2021 гг. И.О. директора ИИМК РАН д.и.н. А.В. Поляков ознакомил присутствующих с основными научными достижениями института, исследовательскими подразделениями, экспедиционной и издательской деятельностью, показателями публикационной активности. Выступление д.и.н. Н.В. Хвоцинской было касалось исследованиям Рюрикова городища, известного археологического памятника, первое упоминание о котором в летописях относится к 1103 году. Д.и.н. В.А. Лапшин осветил результаты изучения древнейшего поселения на территории Руси – Старой Ладogi, которое продолжается уже более 150 лет. Темой заседания, состоявшегося 25 апреля 2022 года и посвящённого 90-летию Санкт-Петербургского филиала ИИЕТ РАН, была «История науки и техники в Санкт-Петербурге: ретроспектива и перспектива». С докладом выступила директор филиала к.соц.н. Н.А. Ащеулова. 9 июня 2022 года в Санкт-Петербургском научном центре РАН состоялось расширенное заседание, посвященное 350-летию со дня рождения Петра I. Во вступительном слове председатель совета академик Н.Н. Казанский отметил величие этого государственного реформатора и его заслуги в развитии науки и культуры в

России. С большим интересом участники заседания прослушали доклад «Автографы Петра I: современные технологии и историко-филологический анализ», с которым выступил директор Санкт-Петербургского института истории РАН, член-корреспондент РАН А.В. Сиренов.

На заседаниях кроме докладов заслушиваются рецензии научных изданий, даются рекомендации для их публикации, проводятся презентации книг. В 2020 году прошла презентация книги «Материалы к истории Института лингвистических исследований РАН», изданной к 100-летию института, на которой выступили к.и.н. Л.Б. Вольфцун, к.и.н. Л.Д. Бондарь и д.ф.н. М.Н. Приёмшева. 1 июля 2021 года в заочном формате состоялась встреча в рамках программы «Дискуссии в доме Н.П. Лихачёва» с автором книги «Михаил Тухачевский. Портрет на фоне эпохи» д.и.н. Ю.З. Кантор. В дискуссии приняли участие историки, архивисты и музейные работники из Москвы, Санкт-Петербурга, Омска, Пензы и других регионов, связанных с биографией маршала. В ноябре 2022 года прошла презентация книги «Gerasim Lebedev (1749–1817) and the Dawn of Indian National Renaissance» («Герасим Лебедев и заря Индийского национального Возрождения») при участии Генерального консульства Индии в Санкт-Петербурге.

Публикация подготовлена в рамках выполнения Государственного задания Минобрнауки России № 075-01351-23ПР на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годов от 27 декабря 2022 года Санкт-Петербургскому научному центру РАН, тема FWGF-2019-0001.